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DOSAGE DU FER ET DEGRE ALCOOLIQUE DANS UN VIN BLANC
I – LE FER ET L’ALCOOL DANS LE VIN
On appelle degré alcoolique d’une boisson le pourcentage d’éthanol pur (ou alcool éthylique) en volume contenu dans cette boisson ; c’est-à-dire le volume d’éthanol pur dans 100 mL de boisson.

Exemple : un vin à 12° contient 12% d’éthanol pur c’est-à-dire 12 mL d’éthanol pur pour 100 mL de vin.
Le fer est présent dans les solutions sous différentes formes ioniques ion fer II (Fe2+) et ion fer III (Fe3+). Initialement dans le vin, le fer se trouve sous la forme d’ions Fe2+. Mais au cours des différentes manipulations lors de la fabrication du vin, ces ions entrent en contact avec le dioxygène de l’air et se transforment en partie en ion Fe3+.

Si la teneur en fer est trop élevée les ions fer peuvent réagir avec les ions phosphate éventuellement présents ou avec les tanins pour faire apparaitre un trouble, suivi de précipitation (de dépôt) dans les vins : c’est la casse ferrique.

Le vin rouge donne alors un dépôt bleuté et devient impropre à la consommation.

On peut considérer qu’au dessus de 10 à 15 mg.L-1 de fer, la casse ferrique devient probable. C’est la raison pour laquelle il est nécessaire de doser le fer dans les vins.
II – DETERMINATION DU DEGRE ALCOOLIQUE D’UN VIN
· Principe de la manipulation
En utilisant différents mélanges eau-éthanol, proposer un protocole permettant de déterminer le degré alcoolique d’un vin.

· Préparations des solutions eau-éthanol
Peser une fiole jaugée 100 mL.

Dans la fiole jaugée, introduire à l'aide d'une pipette jaugée un volume Va d'alcool commercial (95°). Ajuster avec de l'eau distillée jusqu'au trait de jauge.

Peser la fiole jaugée et déterminer la masse de la solution préparée.

1) Illustrer la préparation d’une de ces solutions à l’aide de schémas.
· Exploitation des résultats

	Volume Va (en mL) d’alcool utilisé
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	Vin

	Masse de la solution (en g)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Masse volumique (en g.cm-3)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Densité
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Degré alcoolique des solutions
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2) Relever la masse des solutions préparées et calculer leur masse volumique ainsi que leur densité.
3) L’alcool commercial utilisé est un alcool à 95° (95 mL d’éthanol pur dans 100 mL de produit). Calculer le degré alcoolique des solutions préparées.

4) Relever la masse de 100 mL de vin. Proposer un encadrement pour le degré alcoolique de ce vin.

5) Tracer le graphe représentant la densité de la solution en fonction du degré alcoolique.
6) A l’aide de ce graphique, déterminer le degré alcoolique du vin étudié.
III – DOSAGE DE L’ELEMENT FER DANS LE VIN
· Principe de la manipulation

Le vin contient l'élément fer sous forme Fe2+ et Fe3+ libres ou complexés. Ils sont apportés par le raisin et par d'autres sources de contamination pendant la vinification. Le dioxygène, dissous dans le vin, oxyde les ions Fe2+ en ions Fe3+.

L’ion Fe3+ peut être caractérisé par la coloration rouge sang de l’ion complexe [FeSCN]2+ aq.

L’eau oxygénée est un oxydant puissant qui peut facilement transformer les ions ions Fe2+ en ions Fe3+.
Proposer un protocole permettant de déterminer la concentration en élément fer dans le vin étudié.

· Préparation d’une échelle de teinte

Numéroter de 1 à 12 des tubes à essai et des fioles jaugées de 100 mL.

Dans une fiole jaugée de 100 mL, introduire à l'aide d'une pipette un volume Vn (mL) d’une solution mère de chlorure de fer(Ill) à 100 mg.L-1 selon le tableau suivant:
	Fiole N°
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Vn (mL)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


Compléter avec de l'eau distillée jusqu'au trait de jauge et boucher et agiter.

Un échantillon de 10,0 mL de chaque solution réalisée sera placé dans un tube à essai portant le même numéro que la fiole. Ajouter dans ce tube à essai 1 mL d'eau distillée puis 1 mL de la solution de thiocyanate de potassium à 2 mol.L-1. Boucher et agiter.
· Préparation de l’échantillon de vin

Dans un tube à essai, verser dans cet ordre :

- 10,0 mL de vin,

- 1mL d'acide chlorhydrique de concentration 6 mol.L-1, (On se place en milieu acide (acide chlorhydrique) pour empêcher la formation d’un précipité marron d’hydroxyde de fer (III)) 
- une goutte d'eau oxygénée à 20 vol

- 1,0 mL de solution de thiocyanate de potassium à 2 mol.L-1.

· Exploitation des résultats
1) Pourquoi faut-il ajouter 1 mL d’eau distillée lors de la préparation de l’échelle de teinte ?

2) Pourquoi faut-il ajouter une goutte d’eau oxygénée lors de la préparation de l’échantillon de vin ?

3) Donner un encadrement de la concentration massique en élément fer du vin étudié.

4) Comment pourrait-on affiner la valeur de la concentration massique en fer du vin blanc étudié ?
IV – CONCLUSION
Le degré alcoolique déterminé expérimentalement est-il en accord avec celui annoncé par le viticulteur ? (11°)
Que pensez-vous du risque de casse ferrique pour ce vin blanc ?
